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Aντί Προλόγου

Ο επιστημονικός κόσμος άργησε αρκετά να 
ασχοληθεί ερευνητικά με την ψυχική υγεία 

των βρεφών και των νηπίων. Αυτό συνέβη για δύο 
κυρίως λόγους: πρώτον, τις μεθοδολογικές δυ-
σκολίες που αντιμετώπισαν οι επιστήμονες στην 
προσπάθειά τους να ανιχνεύσουν, να διαγνώσουν, 
να εξηγήσουν και να παρακολουθήσουν τις ψυχι-
κές διαταραχές σε βρέφη και νήπια τα οποία δεν 
έχουν ακόμα αναπτύξει επαρκώς τη γλώσσα· και, 
δεύτερον, την κοινωνική πεποίθηση ότι η βρεφική 
και νηπιακή ηλικία είναι μια ά-λογη και απαλλαγμέ-
νη από έγνοιες ηλικιακή περίοδος. Παρ’ όλα αυτά, 
υπάρχουν παιδιά που έχουν δύσκολα ξεκινήματα 
στη ζωή τους.

Ευτυχώς, σήμερα έχουμε τα μεθοδολογικά ερ-
γαλεία για να ανιχνεύουμε αυτά τα παιδιά, και 
διαθέτουμε την κλινική γνώση και εμπειρία για 
να υποστηρίξουμε τα ίδια, τις οικογένειες και τις 
κοινότητές τους έτσι ώστε να ευημερήσουν ξεπερ-
νώντας τα εμπόδια και τις αντιξοότητες. Τα καλά 
αυτά νέα οφείλουμε να τα επικοινωνήσουμε στις 
κοινωνίες μας και παράλληλα να αναπτύξουμε πο-
λιτικές για την ψυχική υγεία των βρεφών και των 
νηπίων που θα βασίζονται στη σύγχρονη γνώση, 
προκειμένου όλο και περισσότερα παιδιά να ανα-
πτύσσονται χαρούμενα και υγιή. 

Οι πρώιμες εμπειρίες και η αναπτυξιακή πο-
ρεία των σημερινών βρεφών και νηπίων «χτίζουν» 
τις ανθρώπινες κοινότητες του μέλλοντος. Γι’ αυ-
τό δεν υπάρχει τίποτα πιο επιτακτικό από το να 
φροντίσουμε με γενναιοδωρία, ευαισθησία και 
επιστημονική επάρκεια αυτά τα πρώτα πέντε έτη 
της ζωής των παιδιών μας. Το Εγχειρίδιο για την 
ψυχική υγεία των βρεφών και των νηπίων επιχειρεί 
να βοηθήσει σε αυτό το σημαντικό καθήκον.

Το Εγχειρίδιο για την ψυχική υγεία των βρεφών 
και των νηπίων έρχεται να καλύψει ένα μεγάλο κε-
νό στην ελληνόγλωσση επιστημονική βιβλιογρα-
φία: την αποτύπωση της επιστημονικής γνώσης 
για την εκδήλωση ψυχικών διαταραχών σε βρέφη 
και νήπια από τη γέννηση έως και την ηλικία των 
5 ετών, τις πρώιμες ενδείξεις αναπτυξιακών διατα-
ραχών κατά τα πρώτα έτη της ζωής, τους παρά-
γοντες επικινδυνότητας και προστασίας που καθι-
στούν ένα βρέφος ή νήπιο περισσότερο ή λιγότερο 
ευάλωτο στην εκδήλωση μιας ψυχικής διαταραχής, 
τους έγκυρους και αξιόπιστους τρόπους αξιολόγη-
σης της ψυχικής υγείας βρεφών και νηπίων, καθώς 
και τις παρεμβάσεις που η έρευνα και η κλινική 
πράξη έχουν αναδείξει ως τις πλέον υποσχόμενες 
για την πρόληψη και την αντιμετώπιση των προ-
βλημάτων ψυχικής υγείας σε βρέφη και νήπια. 
Επιπλέον, μια ιδιαίτερα σημαντική συμβολή του 
βιβλίου είναι η ανασκόπηση των εφαρμογών του 
κλάδου της ψυχικής υγείας των βρεφών και των 
νηπίων σε τομείς όπως αυτοί της πρωτοβάθμιας 
φροντίδας υγείας και της προσχολικής αγωγής. Τα 
αποτελέσματα των εφαρμογών αυτών παρέχουν 
πλούσιο υλικό σε επαγγελματίες που αναπτύσσουν 
πολιτικές για τα βρέφη, τα νήπια, τις οικογένειές 
τους και την ψυχική υγεία.

Το βιβλίο τοποθετεί και εξετάζει τα βρέφη 
και τα νήπια μέσα στα διαφορετικά πλαίσια στα 
οποία αυτά αναπτύσσονται: τις πρώιμες δυαδι-
κές σχέσεις με τα βασικά πρόσωπα φροντίδας, τη 
στενή και ευρύτερη οικογένεια, την κοινότητα και 
την κουλτούρα της κοινωνικής ομάδας μέσα στην 
οποία μεγαλώνουν τα βρέφη και τα νήπια. Ιδιαίτε-
ρος λόγος γίνεται για τη σημαντικότατη επίδραση 
των πρώτων σχέσεων των βρεφών με τα βασικά 
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πρόσωπα φροντίδας στην ψυχική υγεία του ανα-
πτυσσόμενου παιδιού, καθώς και για την ανάγκη 
να αναγνωριστεί η σημασία του ιστορικού τραύ-
ματος στο πλαίσιο της επαγγελματικής μας πρα-
κτικής στο σύγχρονο πολυπολιτισμικο περιβάλλον.

Το εγχειρίδιο απευθύνεται σε επαγγελματίες 
που εργάζονται με βρέφη, νήπια και τις οικογέ-
νειές τους, κυρίως στους τομείς της υγείας και της 
ψυχικής υγείας, της προσχολικής αγωγής, της κοι-
νωνικής πρόνοιας και της παιδικής προστασίας, 
της δικαιοσύνης και της πολιτικής. Επίσης, επειδή 
είναι ιδιαίτερο φιλικό στη χρήση του, αποτελεί ση-
μαντικό επιστημονικό εργαλείο για τις φοιτήτριες 
και τους φοιτητές των παραπάνω επιστημονικών 
πεδίων.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τις εκδόσεις 
Πεδίο γιατί πίστεψαν από την αρχή στο εγχείρη-
μα αυτό και το υποστήριξαν καθ’ όλη τη διάρκειά 
του, και ιδιαίτερα τις κυρίες Έφη Ρουμπούλα, Χρύ-
σα Ξενάκη, Χαρά Κοκκίνου και Μαρία Μπερή. Θα 
ήθελα επίσης να ευχαριστήσω συναδέλφους που 
μοιράστηκαν απλόχερα τις γνώσεις τους μαζί μου 
και συνέβαλαν σημαντικά στο τελικό αποτέλεσμα, 
και ιδιαίτερα τις κυρίες Βασιλική Τσούρτου, Ζωή 
Μπαμπλέκου και Μαρία Γκέκα, καθώς και τον κύ-
ριο Γιώργο Παναγή. 

Κορίνα Χατζηνικολάου
Δεκέμβριος 2022



T ην εβδομάδα κατά την οποία έγραφα αυτόν 
τον πρόλογο, συνέβησαν κάποια γεγονότα τα 

οποία έδειξαν ότι ο τομέας της ψυχικής υγείας των 
βρεφών σημειώνει νέες προόδους που παλαιότε-
ρα θα θεωρούνταν αδιανόητες. Όλα ξεκίνησαν με 
ένα e-mail από ένα μέλος ΔΕΠ της Νομικής Σχολής, 
η οποία μου είπε ότι είχε ακούσει έναν νομοθέτη 
να προωθεί σε μια ευρεία ομάδα δικαστών και 
νομοθετών την υποστήριξη της ανάπτυξης στην 
προσχολική ηλικία. Αμέσως μετά μου τηλεφώνησε 
ένας διακεκριμένος επιχειρηματίας, που με πλη-
ροφόρησε για μια δράση που διοργάνωνε προ-
κειμένου να αναδείξει το πώς θα μπορούσαν να 
υποστηριχθούν καλύτερα τα μικρά παιδιά. Όταν 
ένας δικαστής ειδικευμένος στο Δίκαιο Ανηλίκων 
ζήτησε τη συμβουλή μου σχετικά με την υπόθε-
ση ενός μικρού παιδιού η οποία τον απασχολούσε 
πολύ, και όταν ένα μέλος ΔΕΠ του Τμήματος της 
Ψυχιατρικής με πληροφόρησε ότι είχε λάβει επιχο-
ρήγηση από ένα ίδρυμα για την υποστήριξη της 
διαβούλευσης αναφορικά με την ψυχική υγεία των 
βρεφών στην πρωτοβάθμια φροντίδα, σκέφτηκα 
ότι οποιοδήποτε από αυτά τα συμβάντα θα ήταν 
συνταρακτικό το 1993, την εποχή που εκδόθηκε 
για πρώτη φορά αυτό το βιβλίο. 

Σήμερα η κατάσταση στο πεδίο είναι διαφο-
ρετική. Οι ανησυχίες για την ψυχική υγεία των 
βρεφών αντιμετωπίζονται ενεργά από κρατικούς 
κυβερνητικούς αξιωματούχους, φορείς χρηματο-
δότησης, δικαστές, εκπαιδευτικούς, επαγγελματίες 
υγείας και προστασίας των παιδιών, καθώς και ια-
τρούς διαφόρων ειδικοτήτων. Στη Λουιζιάνα, για 
παράδειγμα, η ενσωμάτωση των αρχών και της 
πρακτικής της ψυχικής υγείας των βρεφών προω-

θείται με συντονισμένες προσπάθειες, προκειμέ-
νου να διευρυνθεί ο αριθμός των ενδιαφερόμε-
νων μερών, εκτός από τους επαγγελματίες ψυχικής 
υγείας. Τα τελευταία 20 χρόνια, δύο μέλη ΔΕΠ του 
Πανεπιστημίου Tulane πραγματοποιούν 36ωρες 
εκπαιδεύσεις για την ψυχική υγεία των βρεφών σε 
επαγγελματίες άλλων ειδικοτήτων εκτός ψυχικής 
υγείας, δύο φορές τον χρόνο, επισκεπτόμενοι εκ 
περιτροπής διάφορες περιοχές της πολιτείας. Τα 
τελευταία τέσσερα χρόνια παρέχουμε εκπαίδευση 
για την ψυχική υγεία των βρεφών και για συναφή 
θέματα σε 62 ενεργούς και επίδοξους επικεφα-
λής-ηγέτες οργανισμών στη Λουιζιάνα, με διαφο-
ρετικό επαγγελματικό υπόβαθρο, μέσω του Ινστι-
τούτου Ηγεσίας στην Πολιτική της Παιδικής Ηλι-
κίας του Πανεπιστημίου Tulane. Σχεδιάσαμε αυτό 
το ετήσιο πρόγραμμα για να δημιουργήσουμε 
ενήμερους, υπεύθυνους, εξοπλισμένους με τα 
απαραίτητα εργαλεία για την αντιμετώπιση των 
αναγκών των νεότερων πολιτών της Λουιζιάνα, 
ηγέτες. Αξιοσημείωτος και στις δύο αυτές προσεγ-
γίσεις εκπαίδευσης-κατάρτισης είναι ο τρόπος με 
τον οποίο οι συζητήσεις για τις πρώιμες εμπειρίες 
–θετικές και αρνητικές– επιδρούν σε άτομα χωρίς 
επαγγελματικό υπόβαθρο στην ψυχική υγεία. Πα-
ρόμοιες προσπάθειες για την υποστήριξη της ψυ-
χικής υγείας των βρεφών είναι διαδεδομένες σε 
όλες τις ΗΠΑ. 

Η παρούσα έκδοση αυτού του εγχειριδίου, τέ-
ταρτη κατά σειρά, διατηρεί τη βασική δομή και 
συνδυάζει θέματα ανάπτυξης και πλαισίου που 
αποτελούσαν τη βάση για τις τρεις πρώτες εκδό-
σεις. Παρακολουθώντας στενά την ανάπτυξη της 
έρευνας τα τελευταία χρόνια, η έκδοση εστιάστηκε 
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πολύ περισσότερο στις βιολογικές βάσεις της ανά-
πτυξης κατά την πρώιμη παιδική ηλικία από ό,τι οι 
προηγούμενες εκδόσεις. Επισημαίνονται οι σημα-
ντικότερες εξελίξεις στη γνώση μας για τις διεργα-
σίες (και σε ορισμένες περιπτώσεις για τους μηχα-
νισμούς) επικινδυνότητας στο μέρος του βιβλίου 
που εξετάζει τα θέματα αυτά (Μέρος II). Περιγρά-
φονται επίσης οι νέες προσεγγίσεις στην αξιολό-
γηση, οι κύριες εξελίξεις στην ψυχοπαθολογία της 
προσχολικής ηλικίας και ο αυξανόμενος αριθμός 
των εμπειρικά θεμελιωμένων θεραπειών. 

Τέλος, η όλο και μεγαλύτερη εφαρμογή των 
αρχών και πρακτικών της ψυχικής υγείας των 
βρεφών είναι εμφανής σε διάφορα πλαίσια εκτός 
των κλινικών ψυχικής υγείας. Η μετάφραση αυτών 
των αρχών και πρακτικών στα διαφορετικά πλαί-
σια αποτελεί σημαντική επιτακτική ανάγκη για το 
πεδίο. Καθώς όμως ο τομέας της ψυχικής υγείας 
των βρεφών αναγνωρίζεται όλο και περισσότε-
ρο, προκύπτουν ερωτήματα και αντιπαραθέσεις 
γύρω από τα όρια του πεδίου εφαρμογής του, 
εκτός των πλαισίων της ψυχικής υγείας. Το Μέρος 
VI του τόμου περιγράφει ορισμένα μοντέλα συμ-
βουλευτικής στη φροντίδα των παιδιών και την 
πρωτοβάθμια φροντίδα, καθώς και τη συμπερί-
ληψη της ψυχικής υγείας των βρεφών στις κατ’ 
οίκον επισκέψεις. Παραμένει ωστόσο το ερώτημα 
του κατά πόσο οι δραστηριότητες των εκπαιδευτι-
κών, των παρόχων πρωτοβάθμιας περίθαλψης και 
των επισκεπτών (για να μην αναφέρουμε τους ει-
δικούς πρώιμης παρέμβασης, τους εργαζόμενους 
στην προστασία των παιδιών, τους δικαστές, τους 
δικηγόρους κ.λπ.) αντιπροσωπεύουν πρακτικές 
που εμπίπτουν στην ψυχική υγεία των βρεφών. 
Τα όρια και οι προσδοκίες αναφορικά με την πρα-
κτική διαφόρων κλάδων άλλων από αυτόν της ψυ-
χικής υγείας δεν είναι πάντα σαφή και ευδιάκριτα. 

Πολλοί άνθρωποι συμμετείχαν στην ολοκλήρω-
ση αυτού του βιβλίου. Πρώτα απ’ όλα οι συγγρα-
φείς, πολλοί από τους οποίους είναι οι προσωπι-
κοί μου ήρωες, συμφώνησαν να συνεισφέρουν, 
παρόλο που είναι όλοι απίστευτα απασχολημένοι 

και υπερβολικά επιβαρυμένοι. Κάθε κεφάλαιο που 
έφτανε στα εισερχόμενά μου έμοιαζε με δώρο και 
μου έμαθε πολλά. Είμαι ευγνώμων για τη δημιουρ-
γικότητα και το υψηλό επίπεδο γνώσεων αυτών 
των σημαντικών συνεργατών. Αποδίδω στους 
ίδιους και στο έργο που ανασκοπούν την ανάπτυ-
ξη μιας ουσιαστικής βάσης για το πεδίο που τώρα 
γνωρίζει ευρεία αποδοχή. 

Ο Seymour Weingarten και η ομάδα στις εκδό-
σεις The Guilford Press είναι υπεύθυνοι για την αρ-
χική πρωτοβουλία του εγχειριδίου και για την υπο-
στήριξή του με τέσσερις εκδόσεις. Η Kitty Moore 
παρείχε σε κάθε έκδοση –από τη σύλληψή της έως 
το τελικό προϊόν– την αδιάκοπη υποστήριξή της 
και πολλές σοφές συμβουλές. Η Carolyn Graham 
συνέδραμε με χαρά στην παρούσα και σε όλες τις 
προηγούμενες εκδόσεις. Η Judith Grauman, υπεύ-
θυνη έκδοσης, και η Laura Specht Patchkofsky, 
διευθύντρια παραγωγής, φρόντισε αυτή την έκ-
δοση καθ’ όλη τη διάρκεια επεξεργασίας της. 

Επίσης, είμαι εξαιρετικά περήφανος για τη 
σχολή, το προσωπικό και τους συνεργάτες στο 
Πανεπιστήμιο Tulane – τόσο για αυτούς που εί-
ναι συγγραφείς του τόμου όσο και για εκείνους 
που δεν είναι. Είναι οι καλύτεροι: με ενημερώνουν 
τακτικά και με εμπνέουν πάντα. Το έργο τους έχει 
επιτύχει περισσότερα από όσα θα μπορούσα ποτέ 
να φανταστώ – σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό 
και διεθνές επίπεδο. Παρατηρώντας τα πράγμα-
τα εκ των έσω, κάθε εβδομάδα εντοπίζω μικρές 
επιτυχίες οι οποίες εκκινούν από τη δέσμευση των 
συναδέλφων μου στην ευημερία των μικρών παι-
διών και των οικογενειών τους μέσω της παροχής 
υπηρεσιών, της έρευνας και της εκπαίδευσης-κα-
τάρτισης. 

Τέλος, όπως πάντα, ευχαριστώ την Πόλα, την 
Έμιλι, τον Ματ, την Κέιτι, τη Σου και τον Μελ για 
όλα. Χένρι, Κλερ και Ρούμπι, σας ευχαριστώ που 
μου θυμίζετε τους λόγους για τους οποίους αυτή η 
δουλειά είναι τόσο σημαντική και τόσο ευχάριστη. 

Charles H. Zeanah, Jr.



Η ανάπτυξη και το πλαίσιο είναι δύο ευρείες 
–και αλληλένδετες– θεματικές του τομέα της 

ψυχικής υγείας των βρεφών στις οποίες εστιάζεται 
η πρώτη ενότητα του παρόντος τόμου. Διατηρώ-
ντας τον κεντρικό στόχο του πεδίου της ψυχικής 
υγείας των βρεφών, οι θεματικές αυτές επικε-
ντρώνονται στον τρόπο με τον οποίο τα βρέφη 
αναπτύσσονται σταδιακά μέσα σε διαφορετικά 
πλαίσια με τα οποία συναλλάσσονται, τα οποία 
επηρεάζουν και από τα οποία επηρεάζονται, στην 
πορεία του χρόνου. Στα πλαίσια αυτά εντάσσονται 
ποικίλα περιβάλλοντα – από τα εγγενή περιβάλ-
λοντα της γενετικής και της νευροβιολογίας του 
ίδιου του βρέφους έως τα εξωτερικά περιβάλλο-
ντα των γονέων, της οικογένειας, του πολιτισμού, 
της κοινωνικής τάξης και της ιστορικής εποχής. 

Για τους κλινικούς επιστήμονες, ιδιαίτερο εν-
διαφέρον παρουσιάζουν τα πλαίσια που είναι 
μεταβλητά, γιατί σε αυτά εστιάζονται οι προσπά-
θειες για τη μείωση των παραγόντων επικινδυ-
νότητας, την ενεργοποίηση των προστατευτικών 
διεργασιών και την ενίσχυση των ικανοτήτων του 
βρέφους. Το πιο σημαντικό και εγγύτερο στην 
καθημερινή εμπειρία του βρέφους από τα μετα-
βλητά πλαίσια είναι η πρωταρχική σχέση φροντί-
δας του μικρού παιδιού. Φυσικά, η ίδια η σχέση 
επηρεάζεται έντονα από όλα τα άλλα πλαίσια. Λό-
γω της σημασίας της για το μικρό παιδί, η πρω-
ταρχική σχέση (ή σχέσεις) φροντίδας βρίσκεται 
στο επίκεντρο των διαδικασιών αξιολόγησης και 
παρέμβασης του πεδίου της ψυχικής υγείας των 
βρεφών. 

Στο Κεφάλαιο 1, οι Zeanah και Zeanah υπο-
στηρίζουν ότι η ψυχική υγεία των βρεφών είναι η 

κλινική επιστήμη των πρώιμων εμπειριών, καθώς 
διαρκώς όλο και περισσότερα ευρήματα καταδει-
κνύουν ότι οι εμπειρίες διαμορφώνουν (θετικά 
ή αρνητικά) τον αναπτυσσόμενο εγκέφαλο και, 
ενδεχομένως, όλους τους άλλους τομείς της ανά-
πτυξης. Ως εκ τούτου, οι επιστήμονες της ψυχικής 
υγείας των βρεφών παίζουν καθοριστικό ρόλο 
στην προσπάθεια μετατροπής της δυσπροσαρ-
μοστικής πορείας ανάπτυξης του μικρού παιδιού 
σε προσαρμοστική, μέσα από τη μεταβολή της 
ποιότητας των σχέσεων που το παιδί αναπτύσσει 
με τους φροντιστές του. Σε αυτό το κεφάλαιο πα-
ρουσιάζονται ο ορισμός και η εννοιολόγηση της 
ψυχικής υγείας των βρεφών, εξετάζονται οι κατευ-
θυντήριες αρχές και η εμπειρική θεμελίωση του 
πεδίου και περιγράφεται ένα μοντέλο δημόσιας 
υγείας με διαφορετικά επίπεδα και μορφές πα-
ρέμβασης, από την προώθηση της υγείας έως τις 
προληπτικές παρεμβάσεις και τη θεραπεία. 

Λαμβάνοντας υπόψη το πλαίσιο, στο Κεφάλαιο 
2 οι Slade και Sadler εξετάζουν την ψυχολογία και 
την ψυχοπαθολογία της εγκυμοσύνης, τονίζοντας 
ότι η περίοδος της εγκυμοσύνης αποτελεί το πρώ-
το ψυχολογικό και βιολογικό πλαίσιο της βρεφικής 
ανάπτυξης μέσα στο οποίο ξεκινά και η σχέση με 
το βρέφος. Οι συγγραφείς υπενθυμίζουν ότι το 
προσωπικό, σχεσιακό και κοινωνικό πλαίσιο της 
εγκυμοσύνης έχει μεγάλη σημασία για την ψυχο-
λογική εμπειρία μιας γυναίκας και για την αποδο-
χή της εγκυμοσύνης. Αυτές οι διακριτές συνθήκες 
είναι καθοριστικές για το πλαίσιο ανάπτυξης της 
σχέσης της με το βρέφος. Στο κεφάλαιο εξετάζο-
νται τα κύρια χαρακτηριστικά των προγεννητικών 
αναπαραστάσεων του βρέφους, συμπεριλαμβα-
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νομένων της αναστοχαστικής λειτουργίας, των 
κατοπτρικών δικτύων και της ενσυναίσθησης, 
καθώς και της πρώιμης ανάπτυξης του συστήμα-
τος φροντίδας. Σε όλο το κεφάλαιο οι συγγραφείς 
περιγράφουν την εγκυμοσύνη ως μια ζωτική ανα-
πτυξιακή φάση για τη γυναίκα και ως μια περίοδο 
μεγάλης κλινικής σημασίας, και επισημαίνουν ορι-
σμένες προσεγγίσεις παρεμβάσεων κατά τη διάρ-
κεια της εγκυμοσύνης και κατά την περιγεννητική 
περίοδο. 

Στο Κεφάλαιο 3, οι Berens και Nelson εξετά-
ζουν τη νευροβιολογία της ανάπτυξης του εγκε-
φάλου, από την εμβρυολογία έως τη μυελίνωση 
των νευρωνικών κυκλωμάτων. Εντοπίζουν πολλές 
επιρροές σε αυτή τη διαδικασία και τονίζουν τη 
σημασία της νευρωνικής πλαστικότητας. Η ανά-
πτυξη του ανθρώπινου εγκεφάλου εξαρτάται από 
την εισροή των ερεθισμάτων που σε ορισμένες 
περιπτώσεις συνδέεται με «ευαίσθητες περιό-
δους». Σε αυτό το πλαίσιο οι συγγραφείς μελε-
τούν τον τρόπο με τον οποίο οι δυσμενείς εμπει-
ρίες μπορούν να θέσουν σε κίνδυνο την ανάπτυ-
ξη και τη λειτουργία του εγκεφάλου – και τονίζουν 
την ανάγκη παροχής ενός υγιούς περιβάλλοντος 
φροντίδας στα παιδιά όσο το δυνατόν νωρίτερα, 
ώστε να διασφαλιστεί η υγιής ανάπτυξη του εγκε-
φάλου. Οι ίδιοι υπενθυμίζουν ότι παρόλο που ο 
ανθρώπινος εγκέφαλος αναπτύσσεται για αρκε-
τές δεκαετίες, η συγκέντρωση πολλών «ευαίσθη-
των περιόδων» στην αρχή της ζωής εξηγεί γιατί οι 
εμπειρίες κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης και 
της πρώιμης βρεφικής ηλικίας έχουν σημαντικές 
επιπτώσεις στη μετέπειτα ανάπτυξη προσαρμο-
στικών και δυσπροσαρμοστικών συμπεριφορών. 

Στο Κεφάλαιο 4, οι Dismukes, Shirtcliff και Dru-
ry εξετάζουν τις συνέπειες της σύγχρονης έρευνας 
στη γενετική και την επιγενετική για τον κλάδο της 
ψυχικής υγείας των βρεφών. Εστιάζοντας το ενδια-
φέρον τους στις εμπειρίες των πρώιμων χρόνων, 
οι συγγραφείς περιγράφουν τους τρόπους με τους 
οποίους οι κυτταρικές και μοριακές ρυθμιστικές 
διεργασίες συναλλάσσονται με τις περιβαλλοντικές 
συνθήκες κατά τη διάρκεια της ανάπτυξης. Αυτός 
είναι ένας από τους πολλά υποσχόμενους τομείς 
της σύγχρονης έρευνας για τους μηχανισμούς που 
σχετίζονται με την έκβαση της αναπτυξιακής πο-
ρείας των μικρών παιδιών προς περισσότερο προ-
σαρμοστικά ή δυσπροσαρμοστικά αποτελέσματα. 

Οι συγγραφείς θέτουν ορισμένα κεντρικά ερωτή-
ματα: Πώς οι σχέσεις φροντίδας, και οι παρεμβά-
σεις που έχουν σχεδιαστεί για να τις ενισχύσουν, 
μπορεί να έχουν διαφορετικά αποτελέσματα σε 
διαφορετικά επίπεδα γενετικών και επιγενετικών 
διεργασιών; Και γιατί η καλύτερη κατανόηση αυ-
τών των αποτελεσμάτων θα ενισχύσει την ικανό-
τητά μας να παρεμβαίνουμε πιο αποτελεσματικά;

Στο Κεφάλαιο 5, οι Thompson, Kiff και Mc-
Laughlin συνοψίζουν τα ερευνητικά ευρήματα 
για τα συστήματα νευροβιολογικής απόκρισης 
στο στρες κατά τη βρεφική ηλικία – συμπεριλαμ-
βανομένων των ενδοκρινικών οδών, όπως είναι ο 
άξονας υποθαλάμου-υπόφυσης-επινεφριδίων, και 
των αυτόνομων νευρικών συστημάτων, όπως το 
συμπαθητικό και το παρασυμπαθητικό νευρικό 
σύστημα. Οι συγγραφείς, αφού εξετάσουν τις τυ-
πικές αποκρίσεις στα προβλέψιμα περιβάλλοντα, 
μελετούν τον τρόπο με τον οποίο οι δυσμενείς 
εμπειρίες επηρεάζουν με ιδιαίτερα ισχυρό τρόπο 
τα συστήματα απόκρισης στο άγχος. Υπενθυμί-
ζουν ότι οι προσπάθειες ανάπτυξης «βιοδεικτών» 
των πρώιμων δυσμενών εμπειριών μπορεί να διευ-
κολύνουν τον εντοπισμό των μικρών παιδιών που 
διατρέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο να αναπτύξουν 
κάποια μορφή ψυχοπαθολογίας, τον εντοπισμό 
προγνωστικών ή αιτιακών συσχετισμών και την 
παρακολούθηση της αποτελεσματικότητας των 
παρεμβάσεων. Τέλος, μελετούν τις αναπτυξιακές 
αλλαγές στις αποκρίσεις στο άγχος, τις ατομικές 
διαφορές και τις προστατευτικές επιδράσεις, κα-
θώς και πιθανές ρυθμιστικές επιδράσεις που με-
τριάζουν τη λειτουργία των συστημάτων αυτών. 

Μετά την εστίαση των πέντε πρώτων κεφα-
λαίων στο βιολογικό πεδίο, οι Rosenblum, Dayton 
και Muzik, στο Κεφάλαιο 6, ασχολούνται με τη 
σχέση βρέφους-φροντιστή και την ανάπτυξη των 
συναισθηματικών και κοινωνικών δεξιοτήτων κατά 
τα πρώτα τρία χρόνια της ζωής. Επισημαίνοντας 
τις σύνθετες συνδιαλλαγές μεταξύ βρεφών και γο-
νέων σε πολλά και αλληλένδετα περιβάλλοντα, οι 
συγγραφείς υποδεικνύουν την κεντρικότητα της 
σχέσης γονέα-βρέφους, την οποία χαρακτηρίζουν 
ως την καρδιά των δυναμικών αναπτυξιακών δια-
δραστικών συνδιαλλαγών που επηρεάζουν την 
ανάπτυξη των βρεφών. Σημειώνουν επίσης ότι οι 
κοινωνικοσυναισθηματικές δεξιότητες εκκινούν 
από τη διαδραστική συνδιαλλαγή μεταξύ αναπτυ-
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ξιακού, περιβαλλοντικού, βιολογικού και διαπρο-
σωπικού πλαισίου. Στην ψυχική υγεία των βρεφών, 
οι διαδικασίες αξιολόγησης και παρέμβασης στα 
βρέφη και τους φροντιστές τους γίνονται εντός 
του σχεσιακού πλαισίου, παρέχοντας πολλές ευ-
καιρίες ενίσχυσης της βρεφικής ανάπτυξης. 

Μεταβαίνοντας από τις κοινωνικές και συναι-
σθηματικές στις γνωστικές ικανότητες των βρε-
φών και των μικρών παιδιών, οι McDermott και 
Fox, στο Κεφάλαιο 7, μελετούν τον τρόπο με τον 
οποίο οι πρώιμες εμπειρίες επηρεάζουν τη μετέ-
πειτα ανάπτυξη των επιτελικών λειτουργιών, ενός 
ολοένα και πιο σημαντικού συνόλου γνωστικών 
ικανοτήτων που συνδέονται με τη μεταγενέστερη 
ακαδημαϊκή επιτυχία και τις κοινωνικές δεξιότητες. 
Παρόλο που οι επιτελικές λειτουργίες μπορούν να 
αξιολογηθούν ακριβέστερα μετά την πρώιμη παι-
δική ηλικία, ένας αυξανόμενος αριθμός ευρημά-
των υποστηρίζει ότι οι πρόδρομες εμπειρίες μπο-
ρούν είτε να ενισχύσουν είτε να δυσχεράνουν την 
υγιή ανάπτυξη αυτών των γνωστικών ικανοτήτων. 
Ολοκληρώνοντας, οι συγγραφείς υπογραμμίζουν 
την ανάγκη απόκτησης περαιτέρω γνώσης σε αυ-
τόν τον σημαντικό τομέα και ιδιαίτερα στην ανα-
γνώριση των εμπειριών και των χρονικών στιγμών 
που έχουν μεγαλύτερη σημασία για κάποιες συ-
γκεκριμένες δεξιότητες. Η αύξηση της ερευνητικής 
γνώσης σε αυτούς τους τομείς είναι ιδιαίτερα ση-

μαντική για τη δημιουργία αποτελεσματικότερων 
παρεμβάσεων. 

Στο κεφάλαιο 8, η Ghosh Ippen υπενθυμίζει 
την ιδιαίτερη σημασία των πολιτισμικών διαφο-
ρών όχι μόνο για τη βρεφική ανάπτυξη αλλά και 
για τις συνδιαλλαγές που πραγματοποιούνται με-
ταξύ των οικογενειών και των κλινικών επιστημό-
νων του κλάδου της ψυχικής υγείας των βρεφών. 
Η συγγραφέας καταδεικνύει πώς οι καθημερινές 
εμπειρίες στη ζωή των μικρών παιδιών και των 
φροντιστών τους μπορεί να έχουν διαμορφωθεί  
εν μέρει από το ιστορικό τραύμα που έμμεσα αλ-
λά καθοριστικά επηρεάζει τον τρόπο με τον οποίο 
οι φροντιστές κατανοούν και ανταποκρίνονται 
στα παιδιά τους. Η ίδια υποστηρίζει ότι οι κλινικοί 
επιστήμονες πρέπει να εντάσσουν περισσότερες 
ιστορικο-πολιτισμικές εμπειρίες στον κλινικό «στί-
βο», μέσω της προσεκτικής ακρόασης και παρατή-
ρησης, προκειμένου να ενισχύσουν την ικανότητά 
τους να συνδέονται ουσιαστικά με τις οικογένειες 
των μικρών παιδιών. Τέλος, ενθαρρύνει τους ει-
δικούς να εντοπίζουν και να υπογραμμίζουν τα 
δυνατά σημεία και τις αξίες στις πολιτισμικές 
ιστορίες των οικογενειών και να υποστηρίζουν τις 
προσπάθειές τους να επωφεληθούν από τη σοφία 
των προγόνων τους, με στόχο να κατανοήσουν τις 
ανάγκες των μικρών παιδιών και να ανταποκρι-
θούν σε αυτές.




